

从年初政府工作报告提出让金融成为一池活水，更好地浇灌小微企业，再到多轮定向降准，业内将国家对小微企业的融资扶持评价为从“全面漫灌”到“精准滴灌”。

上个月几轮定向降准的消息接连发布，但记者调查发现，小微企业贷款仍是“一贷难求”，贷款错位现象依旧普遍，越大的企业依旧越容易获得银行贷款，越微小的企业融资难的问题仍旧存在，此外，小微企业目前的融资成本依旧居高不下，部分地区的企业融资成本甚至高达20%，部分银行对小微企业贷款仍设置了许多门槛和附加条件。定向降准，似乎还没有解开银行紧缩的贷款大门，反而不少小微企业在获取银行贷款方面难上加难。据了解，目前较为可行的办法是，小微企业可通过一秒通这类的专业融资服务平台的帮助，成功获得贷款，降低融资成本。

星光企业，租赁厂房融资未果

位于顺德勒流的一家门业公司是佛山市顺德区的“星光企业”，该企业负责人此前就向记者吐槽说，公司之前为了扩大生产和经营规模，向顺德区内的多家银行申请了一笔5000万元的贷款，但由于公司的厂房是租赁来的，没办法做抵押，因此融资未果。

“银行是有很多支持小微企业融资的政策，但具体到每家企业，他们都会有很严苛的条件。”该负责人坦言，目前在银行融资方面有一个普遍的倒挂现象，往往是越大的企业越容易获得银行贷款，越小的企业融资越难，“我们需要的是雪中送炭而不是锦上添花。”

不缺钱的被热捧，缺钱的贷款门槛高

事实上，与这家企业类似，珠三角不少小微企业主向记者表示，困扰小微企业当前发展的最大问题就是人才和资金，“今年的情况尤其严重，很多企业就是因为融资问题，处在生与死的边缘。”一名企业主表示。

记者同时了解到，不少小微企业为了获得银行授信，往往采取互保互保的方式，由行业协会出面搭台，几家小微企业互相担保。这种情况在珠三角多个制造业城市中颇为普遍，并一度被作为一种创新融资方式为政、银、企三方所推崇，但这种“抱团取暖”的方式，也往往蕴含着巨大的风险，一旦某一家企业资金链断裂，就将引发“火烧连营”式的连锁反应，此前杭州萧山、顺德乐从等地，曾因此发生较大规模的信贷危机，并导致部分企业关张。

年化利率高于10%，附加条件各种叠加

记者了解到，除了贷款难，就算是能贷到款的小微企业，目前即便能从银行融到资，年化利率也要高达10%至15%。

“小微企业的融资成本确实还没有真正降下来，目前，包括一些很优质的大型国企，目前利率都要上浮，而小企业的融资去年上浮10%的，目前也至少要上浮20%，还会有各种附加条件。”一位国有大行相关业务人士说。

此外，一位小企业主甚至向记者表示，目前银行贷款规模有限，对他们也有更高的考核要求，由于不少小企业没有抵押物，在跟银行沟通的过程中基本上没有什么议价空间，相比民间融资来说，能在银行拿到贷款已经算不错了，“很多企业主甚至通过办理大额信用卡来缓解不时之需。”央行研究局首席经济学家马骏此前表示，目前我国部分地区小微企业的融资成本高达20%，未来必须放开存贷款利率，将银行3%的年定期存款率上调。

银行：资金面宽松贷款审批更严格

日前，审计署审计8家银行2013年贷款投放情况发现，有3749.88亿元贷款通过同业合作、基金理财等类信贷业务投向国家限制的地方政府融资平台公司及房地产企业。这种绕道向地方融资平台、房地产企业放贷的做法一直是银行业“阳光下的秘密”。

而据某商业银行相关负责人透露，受周期性因素和结构性因素影响，从去年下半年开始，银行的银根一直在紧缩，并加强对不良贷款持续上升的风险控制，对于部分产能过剩行业，银行的确会采取“有保有压”的授信政策。在这样的情况下，单个企业要想获得银行的大额贷款，难度确实比较大。而针对联保、互保较为集中的商协会及专业市场，银行也在加强与政府和商协会的对接，防范企业因资金链断裂“抱团欠款”的风险。

“哪怕是现在资金面较此前宽松了，但是鉴于风险问题，在贷款方面还是比较谨慎，此外，总行和分行的审批都比较严格，有的银行信用贷款都要收归总行审批。”

昨日，中国央行副行长刘士余出席2014年银行业发展论坛暨第二届银行业评选颁奖时表示，目前中国的“僵尸”公司占据了大量贷款，在解决产能过剩问题上任务艰巨，产能过剩将影响未来经济增长，中国应该更多利用破产法，应该允许企业破产。

业内：下半年资金面较松贷款依旧不松

事实上，近期，记者调查得知，包括民间融资也反映找不到好的项目贷款，甚至有

民间融资老板四处寻找“靠谱”的贷款对象，而银行方面，不少行长也在打听优质的客户。

而不少银行甚至将房贷额度放开，虽然说开发贷都没放开，还需要靠信托来融资，但总体上银行资金面还是趋松的。

对于下半年资金情况和企业贷款需求走势，某国有大行内部人士表示，预测下半年，资金面会是较宽松的局面，而政府迫于经济增长的压力，仍将维持宽松的货币政策，此外，企业放缓扩张的步伐，对资金需求的程度也会降低。

该人士表示，对企业贷款来说，虽然市场资金面比较宽松，但银行业迫于对不良贷款率上升的忧虑，会变相提高贷款的门槛，结果将导致银行想贷给的企业不缺钱，缺钱的企业银行却不想发贷款。

银行人士认为，对于下半年的贷款利率走势，由于货币市场基金和理财产品收益率随短期利率同